
Contact: Matt A. Barreto 
909-489-2955 

National Survey of Latinos 
and the 2010 Census 

Commissioned by NALEO 
 

Posted March 29, 2010 
© Latino Decisions 2010 



Contact: Matt A. Barreto 
909-489-2955 

National Survey of Latinos 
and the 2010 Census 

Matt A. Barreto, PhD Gary M. Segura, PhD 
Political Director  Political Director 
909-489-2955  206-280-5069 
matt.barreto@latinodecisions.com gary.segura@latinodecisions.com 

mailto:matt.barreto@latinodecisions.com
mailto:gary.segura@latinodecisions.com


Contact: Matt A. Barreto 
909-489-2955 

• National survey of Latinos, fielded in early March 
2010 

• Primary aim was to understand Latino views and 
confidence in 2010 Census (this portion 
commissioned by NALEO) 

• Also included questions on important issues, 
partisanship, views towards political parties, 
president (this portion independent of NALEO) 

• n=500, MoE 4.3% 

Latino Voters in 2010 
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• What do you think is the most important issue that 
President Obama, and the Congress should address 
over the next year?  

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide 
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• With all the different issues the Congress and President must 
address, how important do you think it is that they should pass a 
bill on [immigration / health care] reform before the 2010 
congressional election in November?  

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide 

Percent who said “important” 
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Among Latino registered voters nationwide 

Percent who said “very important” 
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• Generally speaking, do you approve or disapprove of the 
job Barack Obama is doing as President?   

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide 

Percent who approve of Obama 

Among Latino registered voters nationwide 

Intend to vote 
for Obama 
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• Generally speaking, do you approve or disapprove of the 
job Barack Obama is doing as President?   
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Percent who approve of Obama 

Among Latino registered voters nationwide 
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Some softening in support 
since November 
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• Returning to most important issue…. 

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide 
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• Returning to most important issue…. 
 

 Which political party in Congress do you think can best 
address this issue? 

 
   Democrats  50% 
   Republicans  25% 
   No difference  16%  
   Don’t know    8% 

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 
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• Generally speaking, do you think of yourself as a 
Republican, a Democrat, an independent, or something 
else?  

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 
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• Generally speaking, do you think of yourself as a 
Republican, a Democrat, an independent, or something 
else?  

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 

With Leaners coded 
as Partisans 
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• Thinking back over the past year since Obama became 
president, do you consider yourself more excited about the 
Democratic Party and what they are doing, or less excited about 
the Democrats?  

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 
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• Thinking back over the past year since Obama became 
president, do you consider yourself more excited about the 
Republican Party and what they are doing, or less excited about 
the Republicans?  

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 
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Reps Dems

• Combined Dem / Rep excitement  

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 
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• Do you consider yourself more excited about the Democratic 
Party and what they are doing, or less excited?  
 
    More  Same  Less 
              Excited  Level            Excited 
Democrats  52%  22%  24% +28 
Independents 24%  43%  33% - 09 
Republicans  12%    8%  81% - 69 
U.S. born  23%  26%  51% - 28 
Foreign born  60%  15%  25% +35 
Female  37%  23%  39% - 02 
Male  40%  20%  40%   ~~ 
18 – 29  33%  26%  41% - 08 
30 – 44  43%  22%  35% +08 
45 – 64   35%  20%  45% - 10 
65 +   42%  20%  38% +04 

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 
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• Do you consider yourself more excited about the Democratic 
Party and what they are doing, or less excited?  
 
    More  Same  Less 
              Excited  Level            Excited 
Immig Reform 
Extr important 40%  18%  42% - 02 
 
Health Reform 
Extr important 48%  20%  32% +16 
 
Immig > Health 27%  15%  58% - 31 

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 
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• Thinking back over the last year since Obama became president 
and the Democrats have had control of the Congress, how 
enthusiastic are you about voting in the November 2010 
elections?  

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 
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Very Somewhat Not much

• However, the more crucial point of comparison is Latino Dem 
excitement compared to White Republican excitement…. Which 
is unknown, but expected to be somewhat high  

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 
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• Latino Democratic Affinity May 2009 – Nov 2010 

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 
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• Predicted Probability of Being “More Excited” about Democrats 

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 
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• Predicted Probability of Being “More Excited” about Democrats 

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 
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• Predicted Probability of Being “More Excited” about Democrats 
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• Predicted Probability of Being “More Excited” about Democrats 
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• Predicted Probability of Voter Turnout in 2010 

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 

-20% 



Contact: Matt A. Barreto 
909-489-2955 

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Dem X high Dem X low Health not impt Health most imp Low  interest High interest

• Predicted Probability of Voter Turnout in 2010 

Latino Voters in 2010 

Among Latino registered voters nationwide, March 2010 

-20% 

+26% 



Contact: Matt A. Barreto 
909-489-2955 

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Dem X high Dem X low Health not impt Health most imp Low  interest High interest

• Predicted Probability of Voter Turnout in 2010 
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• Anticipated Voter Turnout Among Latino Registered Voters       
by year for 2006, 2008, 2010 

 

        Percent who said “almost certain to vote” 

Latino Voters in 2010 

LPC: Latino Policy Coalition Surveys;  LD: Latino Decisions Surveys 
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• Anticipated Voter Turnout Among Latino Registered Voters       
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• Thinking about the upcoming elections for Congress and Senate 
in November, do you plan to vote for the Democratic candidate or 
the Republican candidate? (as of March 2006 & 2010) 

Latino Voters in 2010 

2006: March 2006 Latino Policy Coalition Survey; 2010: March 2010 Latino Decisions Survey 
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• Thinking about the upcoming elections for Congress and Senate 
in November?  

        Percent voting Democrat by Partisanship 

Latino Voters in 2010 

2006: Sept 2006 Latino Policy Coalition Survey; 2008: Nov 2008 LD; 2010: Mar 2010 LD 
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• For more information on this and previous polls: 
 

Message Testing 2010 

http://www.latinodecisions.com 
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